## Пензенский

# ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСЕЛНИК

«Веруйте в свет, да будете сынами

света»

(Евангелие от Иоанна, 12, 36)





ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ Пензенской епархии Русской Православной Церкви

№7 (11) июль 2003 года

Всё, что от Бога: и болезни, и здоровье, и всё, что от Бога, подаётся нам во спасение наше.

Свт. Феофан ЗАТВОРНИК (1815-1894)

## НАЛ ЕВАНГЕЛИЕМ...

## ДУМАЙТЕ О БОЖЬЕМ!

«И говорил (Господь) о сем (о Своём страдании) открыто. Но Пётр, отозвав Его, начал прекословить Ему. Он же, обратившись и взглянув на учеников Своих, воспретил Петру, сказав: отойди от Меня, сатана, потому что ты думаешь не о том, что Божие, но что человеческое (Мк. 8, 32-33)».

Вот опять великие из великих слова и глубокая из глубоких истина! Петра называет сатаною и гонит прочь от Себя! Избранного из избраннных..., получившего ключи Царства, распорядителя неба, Петра называет диаволом и гонит прочь от Себя. Почему так?

Разбери порядок мысли и дойдёшь до истины.

Господь спрашивает учеников, что они думают о Нём, за Кого Его принимают. Пётр, отвечая за других апостолов, исповедует Христа Божьим Сыном. Господь подтверждает верность исповедания и тут же указывает основной закон Своего дела, закон непримиримости христианства с миром зла и греха. Вот

почему «Мне надлежит страдать и быть убитым».

Но Пётр не понимает этого закона. Он не принимает страданий Христа из-за любви к Нему. Он хочет какого-то своего христианства... И тогда Христос отгоняет Петра от Себя. Он говорит ему: «Ты со своим христианством - Мой враг, враг Моего дела. Твоё христианство есть истребление истинного христианства, как его хочет истребить диавол. Тебе неприятны страдания, и ты готов к примирённости со злом мира. Это и есть истребление Моего дела борьбы с миром эла... А ты хочешь ползти по земле, с её радостями. Ты думаешь не о том, что Божеское, небесное, а о том, что человеческое, земное... Отойди от меня...» Он говорил это и смотрел на учеников - Свою будущую Церковь. То был завет им и завет Церкви: не поддавайтесь и вы плену мира, не думайте о человеческом, думайте о Божьем.

Почему же забыт этот завет? Огля-

нись - и увидишь думающих и недумающих. Думающие - это люди, привыкшие мыслить. Привычку подходить ко всему с меркой своего разума они переносят на христианство и принимают его так, как благоволит господин-рассудок. Вот тогда и создаются «свои» христианства - по пословище «Всяк молодец на свой образец». Чего же Божеского искать в таких «своих» христианствах? Тут всё от человека. А христианство истреблено! Недумающие поступают проще. Они про-

### А. И. ГЕРЦЕН (1812-1870):

Ввангелие я читал много и с любовью. Не помню, чтобы когда-нибудь брал в руки Ввангелие с холодным чувством; во все возрасты, при любых событиях я возвращался к чтению Ввангелия, и всякий раз его содержание низводило мир и кротость на душу.

сто-напросто спускают Божеское до себя, сталкивают Божью истину до уровня земли и влачат её по земле, привыкши всё понимать только в земном преломпении. В этой группе людей те, в ком сочетается хождение в церковь и словесное благочестие с цинизмом извращённости, пустоты, клеветы, обмана, лжи, себялюбия и проч. И совесть спокойна! Многие из этой группы считают себя «хорошими христианами»: и вздыхают, и плачут, и принимают Святые Тайны... Но разве здесь не циничное истребление христианства? Вот почему и сказал многомилосердный Господь Своё жёсткое слово.

Ты думаешь, что это Божье прещение потеряло свою силу? Нисколько. Только люди с закрытыми глазами проходят мимо него, потому что потеряли совесть, окаменели сердцем и душою и служат своей извращённости, подменяя Божеское человеческим. Они делают страшное дело, истребляя Христа и утверждая диавола под видом служения Христу. И они не слышат грозного слова, обращённого к ним: «Отойди от Меня... Ты диавол».

Епископ Шлиссельбургский ГРИГОРИЙ.  $(\mathit{Продолжение}\ \mathit{следует})\ .$ 

СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

# ЗАСТУПНИЦА УСЕРДНАЯ ХРИСТИА НСКОГО

## 21 июля - явление иконы Пресвятой Богородицы в Казани

Этот день - праздничный. Икона была явлена в Казани в 1579 году, за десять лет до образования Российского патриаршества. Явление этой иконы Богоматери имеет отношение и к нашему Сурскому краю. Образ Казанской Божией Матери был пожалован нашей Пензенской земле царём Алексеем Михайловичем. Эта икона, находящаяся сейчас в Митрофановском храме Пензы, благословенна. Перед ней прошли все поколения людей, живших в Сурском крае. У этой иконы молились губернаторы, градоначальники, императоры российские, которые посещали Пензу до 1917 года. На нашей Пензенской земле был также император Николай II, который, как вам известно, был злодейски расстрелян без суда и следствия. Эта икона - наша главная святыня. В ней - милость Божия к нашему народу, Покров молитвенный Пресвятой Богородицы.

В этот день, 21 июля, мы обращаемся к Царице Небесной, Заступнице Усердной рода христианского,

Которая спасала нашу Русскую землю не однажды. Самые известные и знаменитые случаи - это поражение польско-литовской интервенции 1612 года и победа в Великой Отечественной войне. Казалось, немцы были уже в Москве, уже в бинокль видели Кремль, Волоколамское шоссе было полностью открыто. Если бы Гитлер пустил по нему танки, они бы дошли до Кремля. Но неизъяснимым обм Богоматерь Казанская, Которой обнесли по всем фронтам войны, вокруг блокадного Ленинграда и Москвы, спутала все планы врагов. И они в ужасе бежали из сто-

21 июля мы всё это вспоминаем. Вспоминаем благодеяния Казанской Богоматери, Её молитвенное ходатайство перед Престолом Божим за нашу Русь родную.

А что же мы сами? Что нам сегодня мешает ходить в храмы? Ничего не мешает. Ая не вижу, чтобы в храмах было много людей, особенно из тех, которым раньше партбилет мешал приходить в Дом Божий. Для Рус-

ской Православной Церкви нет ни красных, ни белых, для нас есть наш народ, для которого мы - священники, епископы - и существуем, чтобы с вами вместе восстанавливать храмы и молиться в них за наших детей. Сейчас, когда по телевидению идут программы, которые наносят ущерб детским душам, я ещё раз хочу сказать отцам настоятелям: открывайте детские воскресные школы, приглашайте в них как можно больше тей, и взрослых. Иначе, я вас уверяю, у нас вырастут дети, которые перестанут понимать своих родителей, если мы не сможем лать им христианское воспитание, страх Божий. Только действуйте с любовью, христианину чужды ожесточённость, ропот, озлобленность.

озлосленность.

Мне хотелось бы пожелать, чтобы образ Казанской Божией Матери осенял не только Пензу, но и весь Сурский край. Все мы находимся под Покровом Матери Божией, Царицы Небесной, молитвами Которой хранится наша Русь-Россия, наши дома, наши сердца. Постараемся быть христианами не только по названию, но и по жизни, по любви, по правде Божией, по чистоте. Благословение Божией Матери да пребудет со всеми вами.

Епископ Пензенский и Кузнецкий

- Furajem

# ЯВЛЕНИЕ ИКОНЫ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ В КАЗАНИ

Казанская икона Божией Матери явилась в Казани девятилетней девочке Матроне. После пожара в июле 1579 г. вместе с другими погорельцами строил новый дом и стрелец Даниил Онучин. Его дочери трижды явилась в сонном видении Богоматерь и повелела достать Её икону, зарытую в землю ещё при господстве мусульман тайными исповедниками Православия. Девочка с помощью матери откопала в указанном месте сияющую чудным светом икону Божией Матери. Священник ближайшего Никольского храма, будущий патриарх Московский Ермоген, в сопровождении Крестного хода на руках отнёс икону в свой храм.

Икона была привезена из Казани в Москву князем Димитрием Пожарским, который с ополчением вступил в столицу 22 октября (ст. ст.) 1613 года и освободил город от поляков. По изгнании врагов князь исполнил данный им обет: устроил в Москве церковь во имя Казанской иконы Божией Матери, где и поставили эту святыню.

30 апреля с. г. в молитвенном доме святых первоверховных апостолов Петра и Павла в Арбеково Владыка Филарет получил для епархии от прихожанина церкви Н. В. Лукьянова точную копию с чудотворного образа Казанской Божией Матери, находящегося в Митрофановском храме Пензы. Икона предназначена для соборных молебнов. Автор копии - пензенский художник Сергей Худяков.

МИР СВЯТОСТИ

## ЦАРСТВЕННЫЕ СТРАСТОТЕРПЦЫ

17 июля 1918 года в Екатеринбурге расстреляли царскую семью

Русскому поэту Георгию Иванову довелось жить в той России, которая была ещё царством. После революции он уехал за границу. И вот однажды, когда он, тоскуя по Родине, смотрел на фотографию семьи последнего русского царя Николая II, в его уме сложились такие строки: Эмалевый крестик

в петлице И серой тужурки сукно... Какие прекрасные лица, И как это было давно. Какие прекрасные лица, Но как безнадёжно бледны -Наследник, Императрица, Четыре Великих Княжны.

Скромный, средних лет, с простым русским лицом военный («рядовой Николай Романов» - он любил, чтобы его так называли), царь в стихотворении Г. Иванова показан как исключительно привлекательный человек. Почему же в глазах императрицы такая печаль? И почему бледны, грустны красавицы-царевны и их брат? От предчувствия своей обречённости и конца старого мира; из-за вещего знания того, что их ждёт скорая и страшная смерть: в ночь на 17 июля 1918 г. царь и его семья вместе с преданными слугами будут

зверски убиты в подвале дома инженера Ипатьева в Екатеринбур-

Первые годы царствования Николая II были благоприятными и, казалось, обещали России процветание. За 20 лет производительность русской промышленности увеличилась вчетверо. Россия являлась тогда кормилицей всей Европы: в 1913 г. урожай у нас был на треть выше, чем в США, Канаде и Аргентине вместе взятых! Росло народонаселение; российский рубль был подлинно золотым, ибо денежное обращение более чем на 100% обеспечивалось золотой наличностью.

Служение народу Николай II воспринимал как свою священную обязанность; к подданным он относился как любящий отец. Служение Родине для него не отделялось от служения Богу. Исключительно много Николай II сделал для Русской Православной Перкви. При нём число храмов и монасты- В феврале 1917 г., воспользовав-



рей увеличилось более чем на 10 тысяч. В его царствование было прославлено много святых, в том числе и преподобный Серафим Саров-

Государыня давно молила Бога о ниспослании ей сына; после посещения Сарова её просьба была услышана. Наследник российского престола Алексей родился в 1904 г. Но радость была недолгой. Вскоре обнаружилось, что царевич болен неизлечимой болезнью - гемофилией. На помощь привлекались все средства тогдашней медицины, но всё было тщетно. Успешной оказалась помощь таинственного сибиряка Григория Распутина. Он сделался своим человеком в царской семье. Но дружба с ним навлекла на неё осуждение со стороны многих.

Всякое объяснение причин революций 1905 и 1917 годов будет неполным, если не признать, что главной причиной был отход русского общества от Бога и Церкви.

шись отсутствием царя в столице, усилила свою деятельность оппозиционная аристократия. Она утверждала, что на пути России в войне стоят царь и царица; великий князь Николай Николаевич потребовал от государя отречься от престола. Телеграммы с подобными требованиями прислали и большинство командующих фронтов. И когда в феврале 1917 г. произошла революция, царское окружение заняло сторону временного правительства.

Царя стали уверять, что только его отречение спасёт Россию. И государь, перед лицом измены пожертвовав собою ради спасения России, внял этим голосам. Теперь ничто не препятствовало вступлению в мир антихристианской стихии. Царь со своими близкими оказался под стражей в Царском Селе. Уповали узники только на Волю Божию, и Господь помогал им до конца сохранить душевный мир. 31 июля начался путь мучеников на свою Голгофу: они были отправлены в Си-

В страданиях дух царственных страстотерпцев возрастал и крепнул. **«Путь Божий есть ежедневный Крест»**, писала в дневнике царица слова преподобного Исаака Сирина. И ещё высказывание из Макария Великого: **«Христиане должны** переносить скорби и внешние и внутренние брани, чтобы, принимая удары на себя, побеждать терпением. Таков путь христианства».

Жить мученикам оставалось недолго. За три дня до злодеяния для царской семьи было совершено богослужение. Когда запели «Со святыми упокой...», вся семья неожиданно встала на колени. Словно предчувствуя свой близкий конец, они пропели погребальную песнь над самими собой...

В ночь на 17 июля 1918 г. за ними пришли, сказав, что их вывозят из города. Вместо этого их привели в подвал, куда вскоре вошёл комиссар Юровский в сопровожДУХОВНЫЕ СТИХИ

Пошли нам, Господи, терпенье В годину буйных, мрачных дней Сносить народное гоненье И пытки наших палачей.

Дай крепость нам,

о Боже правый, Злодейства ближнего прощать И крест тяжёлый и кровавый С Твоею кротостью встречать.

И в дни мятежного волненья, Когда ограбят нас враги, Терпеть позор и оскорбленья, Христос-Спаситель, помоги!

Владыка мира, Бог Вселенной, Благослови молитвой нас И дай покой душе смиренной В невыразимый смертный час!

И у преддверия могилы Вдохни в уста Твоих рабов Нечеловеческие силы Молиться кротко за врагов.

> Великая княжна ОЛЬГА. дочь Николая II.

дении солдат и объявил о предстоящем расстреле. Государыня успела перекреститься; она была убита сразу, одновременно с государем. Алексей и царевна Анастасия мучились дольше всех; первая пуля не принесла им смерти, и солдаты добили их штыками. Доктор Боткин и трое слуг разделили участь царской семьи.

Злодейское убийство невинных людей, среди которых были ребёнок и молодые девушки, - уже само по себе страшное преступление. Но Екатеринбургскую трагедию называют убийством XX века и считают исторической катастрофой по особой причине. Николай II был Божиим помазанником. При его восшествии на престол над ним было совершено Таинство Помазания, после которого царь Николай стал священной особой. Поэтому убийство Государя и его семьи страшное святотатство, навлекшее гнев Божий на Россию и имевшее для её судьбы роковые последствия...

Наталья БОНЕЦКАЯ.

В августе 2000 года Архиерейский Собор Русской Православной Церкви причислил царскую семью к лику святых. В этом году в июле исполнилось ровно 85 лет со дня расстрела царской семьи в Екатеринбурге. На месте расстрела воздвигнут православный храм -Храм на Крови, освящение кото-

## ОЧЕРКИ ИЗ ИСТОРИИ ЦЕРКВИ

## ПЕРВЫЙ

Апостол Павел в послании к Галатам пишет, что вместе с апостолом Петром почитались столпами Церкви Иаков и Иоанн. Святой апостол Иаков был сродником Господа по плоти (сын Иосифа от первой жены) и потому называется братом Господним. Господь явился ему по Воскресении и, как известно по преданию, поставил его епископом Иерусалимской Церкви. На долю апостола Иакова выпала особая деятельность: он не путешествовал с проповедью по разным странам, а учил и священнодействовал в Иерусалиме, имеющем столь важное значение для всего христианского мира. Значение апостола Иакова ещё более возвышала его подвижническая жизнь. Он был строгий девственник, не пил вина, воздерживался от мяса, носил одежду только льняную. Он имел обыкновение уединяться для

## ИЕРУСАЛИМСКИЙ

молитвы в Иерусалимский храм, там вставал на колени и молился о своём народе.

Его глубоко уважали не только христиане, но и иудеи, называя опорой народа и праведником. Пребывая в должности Иерусалимского епископа около 30 лет, он распространил и утвердил святую веру в Иерусалиме и во всей Палестине. Многие из евреев обращались к Церкви по одному доверию к слову праведника.

При таком значении апостола иудейские начальники стали опасаться, как бы весь народ не обратился ко Христу, и решили умертвить Иакова. Первосвященником в это время был безбожный саддукей Анан. Апостола вывели на портик храма и пренебрежительно спросили: «Скажи нам о Распятом». «Что спрашиваете меня о Иисусе? - громко ответил проповедник. - Он сидит на небесах

## ЕПИСКОП

одесную Всевышней силы и снова придёт на облаках небесных». В толпе оказалось много христиан, которые радостно воскликнули: «Осанна Сыну Давидову!» Первосвященники же и книжники закричали: «О, и сам праведник в заблуждении!» - и сбросили его на землю. Иаков мог ещё подняться на колени и сказал: «Господи! Отпусти им; не ведят бо, что творят». «Побьём его камнями!» - закричали враги его. И апостола умертвили. Вместе с ним умерщвлено было много христиан.

Иудейский историк Иосиф Флавий, перечисляя причины падения Иерусалима, говорит, что Господь наказал евреев, между прочим, за убиение Иакова Праведного.

> Протоиерей Пётр СМИРНОВ. (Продолжение следует).

ИНОСЛАВИЕ

## Нельзя жить с разделённым сердцем

(Продолжение. Начало в №10). У одного православного автора я прочитал выражение «Русская Церковь». Какая именно? Русская церковь «адвентистов седьмого дня»? «Русская католическая церковь»? Да если на то пошло, есть русская «Церковь Муна», есть русская «Церковь Христа», «Русская сайентологическая церковь» и пр. А у нас, православных, есть Единая Святая Соборная и Апостольская Церковь, Которая существует во многих странах, в т. ч. и в России. Нужно помнить, что в словосочетании «Русская Православная Церковь» ключевое слово «Православная», а «русская» - лишь уточняющее. Православие это сердце всего нашего народа. И если это сердце начать делить, что сейчас и происходит, то мы просто погибнем. Если у человека разделить сердце, он умрёт. Нельзя жить с разделённым сердцем. То же самое можно сказать и в отношении к целым народам. История показывает, что можно утратить государственность, и у нас это было, но при единстве Церкви русские люди собирались вокруг неё, и государство восстанавливалось.

И опять же история показывает, что когла Церковь уничтожалась, когда она разделялась через непослушание, через ереси и расколы, народы пропадали. Причём великие народы: вспомним Карфаген. Там была великая Церковь, давшая миру многих великих святых. А теперь там лишь «мерзость запустения».

Какое же место в жизни Церкви занимает каждый отдельный человек? Большинство людей, которые говорят о Церкви, подразумевают под этим епископов и священников. Но ведь Церковь - это весь народ Божий. И если мы задаёмся вопросом, почему у нас этого или того не делается, этого или того нет, то в первую очередь этот вопрос нужно задавать самим себе. Нужно у себя спросить: «А почему я этого не делаю?» И пока мы не станем апостолами, благовествующими о Христе, ничего не изменится.

Вот пикеты против сектантов. К ним надо относиться нормально. Это выражение мнения граждан по тому или иному поводу. Высказывать своё мнение против сект является нашим гражданским правом.

Вот сатанисты. Они стараются во всём мире осквернить христианские святыни. Но ничего подобного они не совершают по отношению к сектантам-иеговистам, мормонам... Ни одного случая в мире не было. И это одно из лучших доказательств «от противного». Сатанисты, которые поклоняются отцу лжи - сатане, не считают своими врагами сектантов и никакой опасности в них не видят.

Александр ДВОРКИН, профессор.

OBPA30BAHI/IE

## ДОБРЫИ ПУТЬ!

В Пензенской Православной гимназии имени свт. Иннокентия состоялся первый выпуск

Одиннадцать выпускников - четыре девушки и семеро ребят - получили аттестаты о среднем образовании, а также иконочки и книги из рук Владыки Филарета, епископа Пензенского и Кузнецкого. Вспомнился ли им день 23 октября 1998 года, когда они переступили порог этого дома, будучи уже семиклассниками? И само начало православного образования в Пензе? Давайте вместе вспомним.

Успенский кафедральный собор, детская воскресная школа, где изучается с детьми по воскресеньям Закон Божий. Но этого и детям, и их родителям, к счастью, оказывается мало, хочется, чтобы обучение было полноценным. Благословение правящего тогда архиерея - Владыки Серафима, архиепископа Пензенского и Кузнецкого - на благое дело открытия православной гимназии получено. И начались поиски школы, могущей принять в феврале 1997 года 16 православных детей. Сначала занимались в частной школе «Алгоритм» на ул. Гагарина, затем в Арбеково, а через полтора года обосновались в здании бывшего детсада на улице Кулибина.

Официальное открытие гимназии было торжественным и проходило в

день памяти святителя Иннокентия Пензенского (тогда ещё не причисленного к лику святых Русской Православной Церкви). Освящение нового учебного заведения совершил Владыка Серафим. Он же чуть позже и сказал: «Я думал, умру и не доживу до того дня, когда родители захотят воспитывать своих детей в благочестии».

...И вот - первый выпуск. Позади пять лет учёбы, как в обычной школе, но с духовным наставником сейчас это священик Александр Рыков, с изучением Закона Божьего, Псалтири, с молитвами и молебнами, с хождением в храм Божий, с соблюдением постов, с торжествами по случаю православных праздников, когда ребята готовили концерты по православной тематике. И всем было интересно. Все занимались с желанием. Да и то: «Невольник - не богомольник».

Аттестаты выпускники получали в Покровском архиерейском соборе под торжественный перезвон колоколов. Епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет, обращаясь к ребятам с напутственным словом, сказал: **«Ваш путь будет труден, но я** знаю - он будет радостным».

Большой смысл заложен в этих

словах Владыки. Радостно жить со Христом, а эти ребята уже впустили Господа в свою душу, им уже, выражаясь светским языком, сделана прививка для укрепления жизненного иммунитета. Они станут жить сами и воспитывать своих детей по Уставу Церкви Православной. И какой бы путь в жизни они не выбрали - а им, как и любым выпускникам, открыта дорога в любой вуз (лишь Илья Лукьянов поступает в Пензенское Православное Духовное училище), - они уже воспитаны в благочестии. Да, впереди много трудностей, искушений, но ребята подготовлены к ним и знают, что на всё Воля Божия и что надо во всех обстоятельствах уповать на Госпола.

Остаётся только порадоваться за них и пожелать, чтобы стараниями и церковных, и светских властей число православных школ и гимназий в Пензе росло, чтобы появились и православные детские садики. Много родителей мечтают и молятся об этом. Да услышит их Господь.

Татьяна ЛОГИНОВА.

Сейчас в гимназии дети учатся с 1 по 11 классы. Желающих поступить сюда больше, нежели имеется мест.

## ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ

### Феофан ЗАТВОРНИК (1815-1894):

- Молитва - главное. Что дыхание в теле, то и молитва в духе. Об ней и вся забота. Апостол указал, что она должна стать непрестанной. Как сделать её такой? Посредством усердного труда. Непрестанную молитву Господь даёт. Но если не будет кто сам трудиться всеусильно, до поту и до упада, то не даст... Делайте так: не определяйте число поклонов и молитв, а время определите - сколько утром пребывать на молитве, сколько вечером, сколько днём. Положите четверть часа или полчаса утром и вечером, а днём минут по пять или 10. Определите так, чтоб тут лёгкости не было места, а было некое насилие себя, ибо в Царствие Божие идут те, кто нудит себя.

## молитве

-иннеатилом си изтипом ататир онжоМ ка, по книге или лучше на память; можно псалмы читать; можно свою говорить молитву, по текущей нужде, не хитрым, а детским словом. Лучше же всего говорить: «Господи, помилуй! Боже, милостив буди мне! Господи, Ангел Хранитель, Святая Троица, помилуй!». Так всё время, заботясь об одном, чтобы не язык только произносил сии слова, но и сердце чувствовало. «Господи, дай мне время покаяться так, чтобы не быть осуждённым на Суде Твоём!» «Научи, как мне сделать, чтоб изгладились все грехи мои и не быть осуждённым Тобой на Суде». Так и понимать значение всей своей жизни - что она дана лишь на исправление грехов.

- Освящайте вашу жизнь. Когда хозяйка, занимаясь домашней работой, творит молитву, всё освящается: не только сама пища, но и те, кто её ест, тоже освящаются.
- Нужно довольствоваться малым и только необходимым и не замахиваться на многое, ибо тогда у человека будет больше времени для того, чтобы просто посидеть дома с детишками, чтобы заняться добрыми делами, чтобы молиться и вообще пребывать в семейном тепле и уюте, а не быть в постоянном напряжении, в попытках заработать всё больше и больше

Старец ПАИСИЙ СВЯТОГОРЕЦ.

ПРОЧТИТЕ ДЕТЯМ

ных местах, я нашёл на чердаке нашего дома дедушкин дневник и погрузился в его чтение. То были заметки из жизни того времени. Меня особенно умилила запись невольно подслушанного дедом в доме у дядюшки детского разговора. Вот эта запись.

- «...Из соседней комнаты доносились детские голоса. Голос мальчика, который постарше, медленно, но по-церковному нараспев, речетативом произносил слова Псалтири: «Живый в помощи Вышнего в крове Бога Небесного водворится». Голос мальшіа спросил:
- Это как же в крови-то, Коля, страшно?
- Да не в кровИ, рассудительно ответил старший, - а «в кровЕ», то бишь под кровлей, под крышей, как мы вот сейчас, у папеньки и мамень-
- И вновь послышались слова 90-го псалма: «Не убоишися от страха нощнаго, от стрелы летящия во дни, от вещи во тме преходящия, от сряща и беса полуденного».
  - Что за удивительное слово

## ПСАЛТИРЬЮ

«срящ», - доносится опять голос малыша.

А старший отвечает: - Батюшка, помнится, говорил нам, любезный Мишенька, что слово это означает напасть или нежданную беду. Вот мы и молимся об избавлении от нечаянного несчастья.

- Да это и понятно, но есть в этом слове такое, что не приведи Господи.
- Ну, не думаю. Бес полуденный, пожалуй, постраш-
- Едва ли, возражает Мишин голос. - В полдень-то солнце вовсю светит, откуда же бес-то?
- Да я и сам не знаю, - растерянно отвечает Коля. - Надо бы у ба-

боится?

тюшки спросить. И в самом деле, что это за бес такой, который солнечного света не

> Чтение продолжалось: **«Господь** пасет мя и ничтоже мя лишит. На месте злачне, тамо всели мя, на воде покойне воспита мя».

- Ты, что же, козочка, выхолит? - слышится тоненький Мишин голосок.
- Ну не козочка, а овечка. Все мы, говорил батюшка, овечки Божьего стада. Бог пасёт нас и не оставляет без еды и тепла.
- А что это за «вода покойна»?

- Спокойная значит, невозмутимая, никакие бури её не смущают.
- А тогда зачем ты недавно стишок учил, где какой-то парус никак не может угомониться и ищет
- Так то стишок. Его поэт придумал. Он себя и сравнивает с этим парусом. Сил у него в душе много, вот он и хочет поспорить с бурей. Он думает, конечно, что выплывет.
- А о Боге-то он помнит? - Вспомнит наверняка, когда в беде окажется.
  - А если не вспомнит?
- Да вспомнит, куда он, несчастный, денется? Он же такой же человек, как и мы с тобою, и значит, Бог сотворил и его по Своему Образу. Бог находится непременно в глубине всякой живой души и никогда, ни на мгновенье малое не оставляет созданий Своих.
- Выходит, и у меня в душе живёт?
  - Ну, а как же иначе?..

\* \* \*

Пребывание моё у дядюшки пролетело быстро. Больше мне не довелось слышать милых его детишек. Но чистое и светлое детское упование не могло пропасть понапрасну. И не сомневаюсь нисколько, что не оставил их Бог»

Валерий ШЛЁНОВ, «Божий мир», №31.

## ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСЕДНИК



## BOIIPOC-OTBET

## ОТВРАЩАЙТЕСЬ ВОЛШЕБНИКОВ!

«Недавно наш город посетила очередная «целительница», которая обещала вылечить всех заговорами и молитвами - «бытовыми и любовными». Разве есть такие молитвы? И совмеща ется ли заговор с настоящей молитвой?»

Подобных вопросов мы получили по телефону несколько. Не удивительно, что люди спрашивают об этом, поскольку 70 лет богоборчества и атеизма оторвали нас от вековых традиций и национальных православных корней. А образовавшаяся духовная пустота немедленно стала заполняться тёмными силами. На нас обрушился поток книжной продукции, посвящённой магии, оккультизму, астрологии и т. п. С помощью телевидения и радио в наши дома вторгаются всевозможные «целители», маги, йоги. Экстрасенсы открыто обучают своему ремеслу всех желающих. Но в Православной Церкви есть свои мощные духовные средства - Святые Таинства, однако мы часто не прибегаем к ним. Мешает нам повседневная cvета, из-за которой трудно бывает вспомнить о Боге, мы не находим времени зайти в храм, не считаем нужным молиться дома. Так и проходит жизнь. Без горестей и болезней в ней не обходится, и тут появляются доброхоты, которые советуют «сходить к бабке», к «целителю», «экстрасенсу» - они, мол, приворожат, вылечат, помогут. И те «помогают». А потом вдруг в квартире начинают твориться странные вещи... Или человек, обращавшийся за помощью к колдуну, случайно заходит в храм - и ему становится плохо. Другие неожиданно быстро хоронят своих близких, которых лечили «целители»... И только тогда люди наконец-то вспоминают о Боге и о Церкви.

Заболел? Иди к врачу. Но прежде - в церковь, к священнику. За советом, на исповедь, причастие, за благословением на лечение. Любое дело надо начинать благословясь.

Вот что сказал о лечении у «экстрасенсов» Владыка Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий, выступая 29 июня с. г. по Пензенскому областному радио:

- Наша епархия составляет из себя большую часть православного народа, это люди верующие, богобоязненные, боголюбивые, и поэтому мы всегда очень осторожно относимся ко всякого рода «целителям», которые приезжают к нам в основном из других областей. Отношение Церкви к таким людям всегда было одним и тем же: отрицательным. Многие физические болезни своим началом имеют болезнь души. А в душу никого нельзя пускать, кроме Бога. Что такое болезнь? Это суть нарушение Закона Божия: следствие обиды, неправды, несправедливости, даже убийства - вот за это Господь и наказует нас, пробуждая страданиями, болезнями наши души. За 70 лет богоборчества люди отвыкли от храма и у них возникло смутное представление обо всём. Манит лёгкость: вот я пойду к экстрасенсу и вылечусь. Такого не бывает. Исцеление и тела, и души это труд. И нам, заболевшим, надо потрудиться: прийти в храм к духовнику. В Успенском кафедральном соборе есть духовник отец Алексий Попков, человек многоопытный, он подскажет, что надо делать, и не от себя подскажет, а от всего опыта 2000-летней Церкви Христовой. Вот прямой помощник в болезни - священник; обратитесь к Богу, придите на исповедь, причаститесь. В Церкви почти 17 веков читаются специальные молитвы - это огромный опыт не только Русской Православной Церкви, но и Греческой, и Антиохийской, Александрийской... Священник над больным человеком читает специальную молитву - и Господь по молитве и вере человека даёт исцеление. Ещё раз хочу сказать: будьте очень осторожны, после таких встреч с «целителями», где и заговоры, и свечи, - после этого может быть и улучшение, а потом - и ухудшение, причём гораздо большее. Вспомните сеансы Чумака, Кашпировского были большие печальные последствия их «ле-

\* \* \*

Священное Писание говорит, что нельзя служить двум господам: либо Богу истинному, либо диаволу. Православное христианство и магия несоединимы, православная молитва и заклинания, заговоры несовместимы.

На Страшном Суде многие скажут: Господи! Не от Твоего ли имени мы пророчествовали; и не Твоим ли именем бесов прогоняли; и не Твоим ли именем чудеса творили; - и в ответ услышат: Я никогда не знал вас, отойдите от Меня, делаю**щие беззаконие** (Мф. 7, 22-23).

## ИЗ ЖИЗНИ ПЕНЗЕНСКОЙ ЕПАРХИИ

#### АРХИЕРЕЙСКИЕ БОГОСЛУЖЕНИЯ

Владыка Филарет, епископ Пензенский и Кузнецкий, совершил следующие богослужения: 29 июня Божественную Литургию в Митрофановском храме; 30 июня - молебен в храме Сергия Радонежского (с. Соловцовка Пензенского района); 3 июля - Божественную Литургию в Успенском кафедральном соборе и панихиду по Владыке Серафиму у его могилы; 4 июля - Акафист Покрову Божией Матери в Покровском архиерейском соборе; 6 июля - Божественную Литургию и освящение престола в Покровском архиерейском соборе в честь Владимирской иконы Божией Матери; 7 июля - Божественную Литургию в храме-часовне Михаила Архангела; 9 июля - Божественную Литургию и Крестный ход в Керенском Свято-Тихвинском мужском монастыре р.ц. Вадинска; 11 июля - Акафист Покрову Божией Матери в Покровском архиерейском соборе; 12 июля - Божественную Литургию и хиротонию в Успенском кафедральном соборе.

### РУКОПОЛОЖЕНИЕ

Владыка Филарет в июле рукоположил: в сан иеромонаха - иеродиакона Тихона (Федяшкина); в сан священника - диаконов Георгия Благодарева, Виталия Спирина, Андрея Спиридонова и Илию Попкова; в сан диакона Андрея Якунина.

### **РИНЗДЖАЧГАН**

В Успенском кафедральном соборе состоялось ежегодное епархиальное собрание. Был отслужен молебен перед началом всякого дела, во время которого Преосвященнейший Филарет возложил награды на тех клириков епархии, которые отличились своим усердным служением Русской Православной Церкви. Крестом с украшениями награждён настоятель Никольского храма в микрорайоне Терновка протоиерей Аркадий Кононов. Палицей награждён настоятель храма Христа Спасителя в Пензе протоиерей Николай Тищенко. В сан протоиерея возведены: помощник настоятеля Покровского архиерейского собора священник Алексий Горшков, настоятель Вознесенской церкви села Усть-Каремца Нижнеломовского района священник Пётр Шиндяпкин, настоятель Покровской церкви в селе Черкасское Кольшлейского района священник Геннадий Пашкевич и настоятель Богоявленской церкви Мокшана священник Михаил Жемчугов. Наперсным золотым крестом награждены: ректор Пензенского Православного Духовного училища священник Виктор Родайкин, проректор по воспитательной работе Пензенского Православного Духовного училища иеромонах Серафим (Домнин), настоятель Никольского молитвенного дома Пачелмы священник Александр Володин; священник Покровского архиерейского собора Иоанн Дутчак награждён камилавкой и наперсным золотым крестом. Протодиакон Успенского кафедрального собора Владимир Красненков награждён **орденом прп. Сергия Радонежского III степе**ни. Камилавкой награждён протодиакон Покровского архиерейского собора Александр Горшенёв. **Набедренни**ком награждены: настоятель Успенского молитвенного дома села Сущёвка Кольшлейского района священник Роман Скворцов, настоятель Сергиевского молитвенного дома села Саловка священник Вадим Петрушков, настоятель молитвенного дома св. Александра Невского в Кузнецке-8 священник Николай Грошев, настоятель Троицкой церкви села Русский Камешкир священник Димитрий Дыбко, настоятель Михайло-Архангельской церкви Сосновоборска священник Евгений Григин и священник Казанской церкви г. Кузнецка Андрей Романов.

#### ПОЕЗДКА ПΟ ЕПАРХИИ

13 июля епископ Пензенский и Кузнецкий Филарет совершил Божественную Литургию в Успенском молитвенном доме в Новых Пичурах - в большом селе, где в основном проживают люди мордовской национальности. На архиерейском богослужении присутствовало много

детей, и Владыка это отметил, благословив каждого ребёнка. После Литургии правящий Архиерей со священством посетили могилы игумена Антония (Мельникова) и протоиерея Ильи Галкина, служивших в молитвенном доме, а также могилы основательницы и строительницы храма схимонахини Сергии (Пибиркиной) и аптарницы монахини Параскевы (Самохваловой). Затем Владыка Филарет выехал в Троице-Сканов монастырь, где посетил верхний Троицкий храм, уже полностью отреставрированный и готовый к освящению. Далее епископ Пензенский и Кузнецкий направился к знаменитым пещерам, где раньше стояла церковь. В разговоре с представителями власти Наровчатского района Владыка Филарет высказал пожелание построить на прежнем месте православную церковь.

#### КРЕСТНЫЙ ХОД

31 июля и 1 августа в Дивеево пройдут торжества, посвящённые 100-летию со дня канонизации преподобного Серафима Саровского. И уже много недель туда, к мощам батюшки Серафима, движутся по России несколько Крестных ходов. Один из них идёт в Дивеево из Екатеринодара (Краснодара) по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия и митрополита Екатеринодарского и Кубанского Исидора. В середине июля маршрут Крестного хода прошёл и через Пензенскую епархию: через Сердобск, Беднодемьяновск, Каменку, Головинщину, Атмис, Нижний Ломов, Виляйки, Троице-Сканов монастырь, Новые Пичуры, где паломники присутствовали на архиерейском богослужении.

10 июля к Крестному ходу присоединились и 40 пензенских паломников, добравшихся до Нижнего Ломова на автобусе. С 9 до 11 часов утра они шли с иконами на груди в составе Крестного хода, который возглавлял священник из Краснодара. На пути следования в Вознесенской церкви села Усть-Каремша протоиерей Пётр Шиндяпкин отслужил водосвятный молебен. После трапезы под открытым небом Крестный ход отправился дальше по намеченному маршруту, а пензенские паломники, чья поездка была организована сестричеством имени М. М. Киселёвой, вернулись в город.

### ПАЛОМНИЧЕСТВО

С 13 по 20 июля пензенские паломники были в поездке по святым местам: сначала они побывали в Самарской области близ пос. Ташлы, у святого источника, где перед 1917 годом явилась чудотворная икона Божией Матери «Избавительница от бед». Такая же икона была и у священноисповедника Иоанна Оленевского. Потом путь паломников лежал в Екатеринбург, где они участвовали в торжествах по поводу освящения Храма на Крови, воздвигнутого на месте расстрела царской семьи (исполнилось ровно 85 лет с того кровавого дня).

## ПОСЕЛЕНИЕ

По благословению Преосвященнейшего Филарета, епископа Пензенского и Кузнецкого, с 28 июля по 11 августа на поселение в село Ниловку Земетчинского района отправляется около 20 человек, членов православного молодёжного движения во имя Всемилостивого Спаса (движение организовано при Покровском архиерейском соборе и действует около двух лет). Поселенцы - в основном студенты пензенских вузов - будут на несколько дней оторваны от привычного мирского образа жизни и обретут церковный жизненный уклад - станут молиться в храме Покрова Пресвятой Богородицы под руководством настоятеля храма иерея Сергия Богачкова, а в свободное от работы время - по силам трудиться.

## ДУХОВНОЕ УЧИЛИЩЕ

Пензенское Православное Духовное училище принимает учащихся на следующие отделения: пастырское, иконописное, регентское. Документы принимаются до 1августа с. г. Об условиях поступления можно узнать в Пензенском епархиальном управлении: Советская площадь, 1, ежедневно с 11 до 16 часов, кроме выходных и праздничных дней. Тел. епархии: 56-09-29 и 56-30-83.

## ЦЕРКОВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

## АВГУСТ 2003

- 1 100 лет со дня обретения мощей прп. Серафима, Саровского чудотворца
- 2 Пророка Илии
- 3 Мироносицы равноап. Марии Магдалины
- 5 Почаевской иконы Божией Матери 6 - Память священноисповедника Иоанна Оле-
- 9 Смоленской иконы Божией Матери «Оди-
- 12 Заговенье на Успенский пост
- 14 Происхождение (Изнесение) честных древ Животворящего Креста Господня. Празднество Всемилостивому Спасу (престольный праздник бывшего Спасского кафедрального собора г. Пензы)
- 17 Пензенской Казанской иконы Божией

года

- 19 Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа (на трапезе разрешается рыба)
- 20 Обретение мощей свт. Митрофана, еп. Воронежского
- 26 Отдание праздника Преображения Господня. Второе обретение мощей свт. Тихона, еп. Воронежского, Задонского чудотворца
- 28 Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии
- 29 Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворного образа Господа Иисуса



РЕДАКТОР -Пензенский Филарет.

**ИЗДАТЕЛЬ** - Пензенская Епархия РПЦ. **РЕДКОЛЛЕГИЯ:** протоиерей Сергий Лоскутов, священник Иоанн Дутчак, протодиакон Александр Горшенев, председ. ред.-изд. отдела епархии Александр Дворжанский, вып. редактор Татьяна Логинова.

ВЕРСТКА И ДОПЕЧАТНАЯ ПОДГОТОВКА ОСУЩЕСТВЛЕНЫ

в ИРА «Комсомолка «ПЛЮС».

ОТПЕЧАТАНО в типографии изпательства «Пензенская правла». ГАЗЕТА РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ через церковные приходы Пензен-

АДРЕС ДЛЯ ПИСЕМ: 440026. г. Пенза, Советская площадь, 1. Тел.: 56-30-83, 56-09-29. ТИРАЖ - 999 экземпляров.

ПРОЧИТАЛ - ПЕРЕДАЙ РОДСТВЕННИКАМ, ЗНАКОМЫМ.